

В диссертационный совет Д 212.196.11
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет имени
Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

д.э.н. Яковлева П.П. на диссертационную работу Прикладовой Анастасии Александровны на тему: «Проблемы и перспективы экономического сотрудничества стран БРИКС в системе мирохозяйственных связей», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Прикладова Анастасия Александровна, 1992 г.р., гражданка России, в 2013 г. закончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» (г. Москва) – по специальности «Мировая экономика». В настоящее время работает старшим преподавателем на кафедре международного бизнеса и таможенного дела РЭУ им. Г.В. Плеханова.

Исследуя чрезвычайно сложную и все еще мало изученную проблематику БРИКС, Прикладова А.А. показала, что страны, входящие в эту группу, используют неформальную модель трансконтинентального сотрудничества, основанную на новом принципе межгосударственного взаимодействия, отличающемся от классических концепций развития интеграционных отношений ориентированностью на решение глобальных вопросов мировой экономики и политики.

Как следует из содержания диссертации, особое положение этой группы стран в глобальной экономике, международной торговле товарами и услугами, а также в контексте мировых политических отношений позволяет государствам-членам БРИКС проявлять гибкость, менять акценты во взаимодействии, в частности, в зависимости от приоритетов страны-председателя, которая определяет основные направления сотрудничества в соответствующий период. В то же время отсутствие четких регламентов функционирования всех компонентов группировки, что является следствием все еще слабой институционализации, несет в себе риски для развития дальнейшего успешного сотрудничества в формате БРИКС. Соответственно, при выстраивании партнерских отношений странам следует принимать во внимание ряд факторов, которые могут оказывать как положительное, так и отрицательное воздействие на деятельность группы БРИКС.

Специальное внимание диссертант уделил причинам и возможным последствиям дисбаланса в торгово-инвестиционном сотрудничестве членов БРИКС, который обусловлен уровнем экономического развития и отраслевой специализацией государств. В этой связи в работе определены направления интенсификации взаимодействия во взаимной торговле и в области ПИИ.

В диссертации установлено, что двусторонние торговые отношения России со странами БРИКС отличаются сырьевой направленностью (за исключением, экспорта в Индию) и ориентированностью РФ на торговлю с КНР, что соответствует общей тенденции, сложившейся в рамках объединения.

На основе сравнительного анализа бизнес-среды автором выявлены сильные и слабые стороны стран БРИКС, которые могут быть использованы для улучшения инвестиционного климата и продвижения статуса БРИКС, как инвестиционного актива.

Выдвинут и обоснован плодотворный тезис о том, что консолидация усилий вокруг сильных сторон членов БРИКС и формирование статуса единого инвестиционного актива будут способствовать постепенному снижению негативного воздействия на деловой климат и повышению уровня доверия к государствам БРИКС со стороны зарубежных инвесторов.

Одним из главных достижений автора является то, что для решения проблем стран БРИКС в области НТИ, связанных с недостаточной эффективностью НИОКР, предложена схема реализации приоритетных направлений научно-технологического сотрудничества, основанная на инновационном потенциале стран и нацеленная на коммерциализацию разработок.

В результате сравнительного анализа тематики обширного массива публикаций исследователей государств-членов БРИКС, было выявлено наибольшее совпадение научных интересов в связках Бразилия–ЮАР и Россия–Индия–Китай, что является предпосылкой для выполнения совместных исследований специалистами этих государств и реализации научного потенциала на основе накопленных знаний ведущих стран в конкретных областях.

В диссертации Прикладовой А.А. развитие партнерских отношений стран БРИКС в области науки, технологий и инноваций предлагается на основе схемы, предусматривающей полный цикл проведения НИОКР от подготовки к реализации проекта до последующей коммерциализации новых разработок.

При работе над диссертацией Прикладова А.А. выступала на научных конференциях, публиковала статьи в ведущих научных журналах.

Настоящее диссертационное исследование посвящено вопросам, представляющим повышенный теоретический и практический интерес, нацелено на анализ тех проблем, которые находятся в фокусе внимания государственных деятелей, международного экспертного сообщества и представителей делового мира. В ходе исследования Прикладова А.А. полностью раскрыла тему диссертации, изучила современное состояние и перспективы взаимодействия стран-членов БРИКС, сформулировала актуальные предложения и рекомендации, пришла к результатам, обладающим научной новизной.

В своем исследовании автор опирается на многочисленные научные труды ведущих отечественных и зарубежных ученых по проблемам мировой экономики, теории международных экономических отношений, международной экономической интеграции, широко использует нормативные правовые акты

органов государственной власти стран-членов БРИКС, аналитические, статистические и информационные данные этих государств и авторитетных международных организаций (Всемирный банк, МВФ, ОЭСР).

Диссертация Прикладовой А.А. является завершенным научным исследованием, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне.

Полученные автором научные результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы, отмечены новизной и имеют теоретическую и практическую значимость. Основное содержание диссертационной работы отражено в 12 научных публикациях автора, в том числе шести изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Диссертационное исследование на тему: «Проблемы и перспективы экономического сотрудничества стран БРИКС в системе мирохозяйственных связей», выполненное Прикладовой А.А., полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика (экономические науки).

Научный руководитель:

Яковлев Петр Павлович,

доктор экономических наук,

руководитель Центра иберийских исследований

федерального государственного бюджетного учреждения науки

«Институт Латинской Америки Российской Академии Наук» (ИЛА РАН)

г. Москва, ул. Большая Ордынка, д. 21

8 (495) 951-26-86

petrp.yakovlev@yandex.ru

24 декабря 2018 г.

Торжественно
Зав. отделом
Иванов И.И.
П.П. Яковлев
Зав. отделом
Яковлев П.П.
Зав. отделом
Яковлев П.П.